那



2024年3月28日 星期四

区之淠河系,汩汩碧流活水,鱼虾丰饶。

难怪乡村路径旁早市菜摊新鲜鱼虾活

者,在游客眼里是醉人风景,在农家眼

里是经济作物。以花的名义,相约春天

里,络绎不绝的游客给乡村不但带来火

热的人气,而且给地方经济发展带来旺

"春到符桥赏菜花",我们在景区景点、

乡村周边、公路沿线、河流两侧,创建重

点区域油菜示范片;在火红五月请你们

再来看七彩斑斓的月季,数十亩哦,同

期还有大樱桃、火龙果可以采摘呢。我

们"霍货有名"旗舰店下符桥中心店

2023年9月开张,不仅有霍山黄芽、蒿

子锅巴、石斛饮料、麦芽糖、稻虾米、芝

麻油……琳琅满目,还集聚了霍山本土

70余种特色农特产品,漫水河的灯笼

泡椒、上土市的农家粉丝、与儿街的涂

公用品牌知名度和影响力,搭上农旅融

合发展快车,让更多优质农产品变身旅

'我们借助'霍货有名'农产品区域

奶奶大蒜头等,一应俱全。

镇文化站站长苏慧很是骄傲地说:

春天的花朵,在诗人眼里是春天使

蹦乱跳,惹得主妇驻足娃娃捉逮。

"等闲识得东风面,万紫千红总是 春。"春回大地,大自然仿佛打翻了调色 盘,将丰富多样、鲜艳缤纷的色彩泼洒 在江淮大地上。淠史杭灌区油菜花一望 无际的黄,大别山之巅映山红火一样的 赤,江淮分水岭无边桃花的粉,淮河故 道上万亩梨花的白,组成一幅幅色彩明 艳、清新醉人的唯美图画。

气温回升,城里道路、公园里,花花 们竞相盛开,红的、黄的、白的、粉的、 紫的,"梨花风起正清明,游子寻春半出 城。"想那春野,连绵油菜花、如雪娇媚 的李花、你侬我侬的樱花海棠、灼灼似 锦的桃花杏花、灿如朝霞的映山红…… 定当争奇斗艳,去吧,去春野,看看蓝天 流云与芳菲万花的自在与明媚,听听燕 子喜鹊亲欢的呢喃与幸福的朝歌,感觉 花瓣飘洒脸颊的丝滑与柔软,方不负这 匆匆复匆匆的春天春色春光,顺带去寻 找一点点文思灵感。

忽然想起前些天看到的小林漫画: 明快的画笔勾勒出明代诗人高启五言 绝句《寻胡隐君》:"渡水复渡水,看花 还看花。春风江上路,不觉到君家。"流 水、鲜花、春风、小路,河流曲曲弯弯, 诗人衣带飘然欲仙,渡水过桥,穿花度 柳,陌上繁花似锦,在前往寻访隐者的 路上,享受一路的春光美景,不嫌山高 水远路迢迢,不知不觉到君家。更有袁 枚的《春风》:"春风如贵客,一到便繁 华。来扫千山雪,归留万国花。"春风带 来了融融春意,千山暮雪为它消融,万 紫千红为它盛开。春风十里柔情,只要 它吹过,就是满园春色、万国花开。

借春光无限,踏流水浅滩,一路繁 花一路歌。双休日,放下一身凡丝纠缠, 扎进春野,享受春风拂面、春柳娆眼、春 阳暖怀,春心荡漾,久违的颤动仿佛重 新入驻心底。

与六安城区毗邻的霍山县下符桥 镇庙岗集村"见山遇水"木屋民宿旁边, 古柳依依娜娜,放眼望金黄的油菜花直 冲眼帘,波涛汹涌,伙伴扑入花海心田, 张开双臂,惊呼:啊,太美太香啦!稍远 处,淡淡的山影青黛含烟,金兄说"名曰 '圣人山','圣人'乃东汉张仲景也。昔

## 看花寻味在春野

游'伴手礼',促进富民增收。"下符桥 镇镇长苏小双说,文农旅深度融合发 展,我们镇有很大优势,距离霍山县城、 六安城区都只有二三十分钟的国道路 程,有黑炭冲战斗(淮海战役)红色文 化;有不可复制的古黑陶宋窑、大垅台 商周遗址;有袁隆平巨型水稻试验田 "禾下乘凉梦"研学基地演绎农耕文明; 规划实施打造四季花果飘香小

在大垅台商周古 遗址旁,临水石阶 栈道上上下下,古 陶青瓦片堆砌 的"城墙"上, 镶嵌着当地 特色物产和 奇花异草、 简约再现特 殊历史故事 及传说人 物,还有偶 尔"蹦出"的 典故成语和古 词生字,穿越远 古蛮荒,让人朦 胧醉眼般掉进浩浩 历史文化长河,甚至产 生"我是谁,我从哪里来, 去往哪里,回去真要好好学习 啦"的念头。

站在弯弯折折"漂"在碧水上的九 曲栈道上,面对伫立在迂回水湾里的渚 洲,随着春风婀娜摇摆的芦苇在向你打 招呼,恰似美人含笑回眸,忽而翠鸟掠 水低飞,情不自禁地默念起《诗经·国 风·秦风》中的《蒹葭》:"蒹葭苍苍,白 露为霜。所谓伊人,在水一方。溯洄从 之,道阻且长。溯游从之,宛在水中

徐缓/摄

在竹排小舟 上,顺着碧水 溪流,缓缓而 听着苏站长介 绍,一边与文 友说起"渚与 洲", 谈起南 唐后主李煜的 《 渔 父 》:" 一 棹春风一叶 舟,一纶茧缕 一轻钩。花满 渚,酒满瓯, 万顷波中得自 由。"难得轻 松,一扫"词

央。""天气再

暖和一些,游

客就可以乘坐

帝"的多愁善感,形象地再现沙洲上开 满春花, 渔父倒满酒杯, 寄身干万顷水 波之上,神情洒脱自在。由此想到苏轼 曾说,"何时忘却营营"、"小舟从此逝, 江海寄余生",所追求的也正是如渔父 一般无羁无绊、逍遥自在的生活。身旁 兄长般协会主席此时向大家普及学识: "三苏祠"全国三处,霍山一处,且听一 点霍山"东坡墓"的故事。

> 既然赶上花期,又不早 不晚,那就放肆一下, 尽情享受自然的无 私馈赠吧。一期一 会,恰似旧雨相 逢。细雨蒙蒙, 挡不住我们的 "哇喔, 快来!荠菜、 蒿子,满地都 是哦。还有野 胡萝卜、苦 菜、豌豆苗 哈。"奔走在田 埂、河坡,春风

> > 笑弯了柳腰,看着

这些三五成群的"嗨

人",想象着把这些野

菜怎样转化为美食…… 白墙青瓦沉浸在金色的油菜 花田,茶树丛中点缀着炽烈的映山红, 桃园掩映着黛瓦的农舍……"白+黄' "绿+红""粉+黑",各种明媚的色彩齐 聚春天里,热烈地碰撞。

赏花搭配赛事,来场热气腾腾的旅 游体验。叶集未名湖畔,平岗江淮果岭, 全国健步走大赛鸣枪,各地参赛选手在 如画乡村赛道上奔跑,在桃花梨花海洋 里挥汗,追赶花期健身强体,上演酣畅 淋漓的"花田跑"

裕安林水寨智慧农业生态园,全国 汉服秀"花朝节"即将登场,拾花酿春 酒、烹春宴,雅集插花、头扎鲜花徜徉游 园,赏花国学唤醒文化记忆,旨在让沉 寂的传统盛事在这个春天重新焕发勃 勃生机。

东石笋、狮子岗、青山、铁冲,成片 的桃花、梨花、樱花、油菜花、望春花、 杜鹃花,在广阔的田野山岗,肆意绽放, "春日看花经济"冲上热搜,昭示着乡村 产业旺盛的发展活力。住农家屋、吃农 家菜、干农家活、购农家物,赏花拉来了 品味乡愁的游客,鼓起了乡亲们的钱

花为媒,生发出多彩多姿的农文旅 项目,成为传统产业注入创新因子的新 质生产力的催化剂。漫步皖西大地,一 路繁花似锦,莫负春光好,花期不待人。 走进春野,寻味美好。

无意中翻看到相册里的一张照片, 是我在一块生日蛋糕前许愿。记忆的 闸门忽地被打开, 那些尘封已久的人 和事像电影一样在脑海里开始回放, 仿佛昨日重现一般清晰。

那是2015年夏末秋初的一天,是 我的生日。从一早上班开始, 我就感 觉天空分外的蓝,感觉有一份小希望 与小期盼在今天等着我,以至于一整 天的心情就如同过山车一样起起伏 伏。茫茫碌碌的日子里,往往一心工 作无暇浪漫的仪式感, 也没有什么心 情过生日吃蛋糕,但自己心里清楚这 天依旧是不同寻常的。所以呢,之前 过生日的时候, 我偶尔会上街买点小 礼物犒劳一下自己,比如一件衣服、 一支唇膏。好巧不巧,这天下午,因 为工作上的一件小事挨了批评, 甚觉 委屈,如同被一盆冷水浇灭了好心 情。晚上加班的时候,一个人坐在办 公室里越想越委屈,而且忍着饥饿处 理工作, 泪水忍不住在眼眶里打转。 终于完成了,抬头一看,时针已指向 九点, 赶紧收拾收拾打道回府。

初秋的夜晚,空气中有些许凉意, 又饿又困的我禁不住打了几个寒颤。 我慢腾腾地骑着电动车往家去,路上 行人不多, 都是匆匆忙忙的神色, 大 抵都是奔家去的人吧。到家推门一 看,家里一大一小两个男人穿着熊猫

图案的睡衣围坐在电视机前, 离远看像一大一小的熊猫在有说有笑。 我满怀期待地环顾了一下家里,没看到多添一样东西。此时先生抬眼 看我一眼问,吃饭了没,我说还没。他说现在都几点了,加班没搞点 饭吃吗? 他不问便罢,这一问,憋了许久的泪水决堤了,积压已久的 委屈在一霎那涌上心头,我在沉默中暴发了,一边飙泪一边向先生怒 诉道: "不知道今天是什么日子吗? 儿子不知道就罢了, 作为生活多年 的夫妻你不应该记住这个特殊的日子吗?难道没有一点表示吗!我天 天忙来忙去的为了谁?不为了这个家……"

父子俩被我的连珠炮整懵圈了,大眼瞪小眼,不明所以。我哭着 喊出了最关键的那句话: "今天是我的生日! 忙了一整天, 不仅没有 礼物,连一口饭都没留给我!"

正在宣泄情绪的时候,儿子看了看时间,闷着头一个箭步窜了出 去, 哐的一声随手关上了门。没来得及细想他要去哪, 我斜眼看了一 下孩子爸, 外号淡定哥的他, 面无表情身无行动, 跟个没事人一样。 情绪逐渐平复了些, 我闷闷不乐地坐在那里, 暗自神伤。平淡的日子 里被人忽视是日常, 若被人惦记则是一种难得的幸福, 可这个特殊的 日子居然也没人能记得。思来想去, 挫败感渐浓。

没一会儿, 钥匙开锁的声音响起, 儿子像一阵风似地进来了, 手 里拎着东西快步走到我面前,把圆凳抽过来摆好。我定晴一看,是一 块方形的蛋糕,虽然小了点,但是样式很好看,白色的奶油包裹着蛋 糕,中间用芒果和火龙果组合成红黄相间的爱心花环。儿子小心翼翼 把蛋糕拿出来,缓缓插上两个数字蜡烛,是"2"和"0"

我还在疑惑为什么是这两个数字的时候, 儿子把我拉起来用力抱 了抱我, 哽咽着说:"妈妈, 对不起, 我不知道今天是您的生日, 从来 也没问起过,刚才到蛋糕店快关门了,只剩下这块小蛋糕,而且只有 2和0这两个数字, 我就买回来了。我觉得这2和0代表我的妈妈永远 年轻,永远20岁!"我听了儿子这番话,顿时感觉被治愈了,情绪

儿子继续叙说着:妈妈,自从我呱呱坠地之时,您是我的第一位 启蒙老师, 你哺育我长大, 教我知识, 伴我成长, 你教了我许多书本 上学不到的知识, 并且教我如何做人。如今我长大了, 自视自己懂得 多了,却忽视了最爱我的那个人,我甚至记不得您的生日是几时,妈 妈,真对不起……说着说着他哽咽了,我也没意识到,自己已经是泪 流满面,这泪水既咸又甜,还带着温度。这时一旁的淡定哥开口了: "好啦好啦!你娘俩哭啥哭,说这么多话,蜡烛都要灭了,还不赶紧 许个愿。"我擦了擦眼角的泪水,双手合十,闭上眼睛许了个愿,吹 灭了蜡烛。儿子拿出手机拍照,咔擦一声,瞬间即永恒。

近十年过去了,再翻到这张照片,依旧满怀感动。后来这对父子 俩没有再忘记过我的生日, 年年也都收到他们大大小小的礼物, 但唯 有那年的生日, 唯有那一块方方的小蛋糕, 留存心底, 永远难忘。

# 叶集羊肉

(四言韵文)

程先畏

古蓼国地,始于春秋,物华天宝,钟灵毓秀 大别山脉,连绵原丘,临淮面水,地接中州。[1] 皖西门户,豫皖交畴,人文荟萃,山水亭楼。 阡陌纵横,商贾云游,物产丰腴,特色名优。 佳肴盛馔,美食珍馐,冠首四宝,叶集羊肉。[2]

资源富饶,山清水秀,桃源盛景,渊源长流。 四季分明,温暖气候,雨量适中,光照足够。 沙湾台地,土层深厚,肥沃疏松,水热通透。 淮河水系,不息川流,河网密布,渠水通幽。 水质清冽,矿物渗透,林荫茂密,草料稔收。 六畜兴旺,飞禽走兽,鸡犬相闻,欣然游走。 山羊饲养,得天独厚,湾羊品种,独占鳌头, 原野空旷,奔放自由,来兮去兮,其乐悠悠。 自然生长,眉清目秀,绵软细嫩,不肥不瘦。

厨艺精湛,选料考究,风干手撕,唯我独有。 调料地道,可闻可嗅,烹饪绝技,民间高手 生姜大料,香辣可口,椒红葱白,膻去香留。 文火烧煮,不腻不油,小锅慢炖,恰到火候 羹汤茶煲,烧炒爽口,四凉四卤,不折不扣。[3] 色如桃汁,技高一筹,玉吐芬芳,入口绵柔。 暖中补气,滋养殷厚,低脂低醇,解乏解忧。

冬秋春夏,四季适稠,男女老少,不欺童叟。 夏吃沥汗,肝胆无忧,冬吃暖身,祛寒切垢。 生津开胃,清肺除臭,壮骨健脾,延年益寿。 食客垂涎,轻盈拂袖,风雅逸士,呼朋唤友 倾心侍奉,招待细周,满汉全席,一醉方休。 珠联璧合,绝无仅有,回味嗟叹,赞不绝口。

追根溯源,历史悠久,名闻遐迩,光照千秋。 传统工艺,不懈追求,特色产业,不弃不丢。 手工挂面,醇香麻油,继承发展,柳编窖酒。 伟大时代,强音高奏,乡村振兴,蓝图绘就。 规模拓展,品牌创优,强区富民,河川锦绣。 日新月异,天道勤酬,踔厉前行,接续奋斗。

【注释】

[1]"原丘",指平原和丘陵;"中州",河南的

[2]"四宝",指叶集特产,叶集羊肉、 叶

集窖酒、醇香麻油、手工挂面。 [3]"四凉四卤",叶集羊肉的品类。四凉: 凉拌羊心、凉拌羊肝、凉拌羊耳、凉拌羊脸; 四卤:卤羊蹄、卤羊尾、卤羊排、卤羊肺片。

### 花开香如故

三月春风暖,海棠花正艳。在霍邱县老城区人民银行院落内, 一株百年海棠树上,满树的花蕾在春光里肆意绽放,花香四溢,沁

据介绍,近几年来,这株百年海棠好像有灵气一样,越开越艳, 花似锦,成为奇观,怒放的海棠花彰显着老树顽强的生命力

海棠树下有一口古井,水旺而且水质好,附近居民一年四季用

井水洗衣洗菜,井水从没干过,用水少时,蹲在井边可伸手舀出井 水。此株海棠树如此繁茂,应该与树下这口老井水源充足有关吧! 这株海棠树历经百年, 根枝粗大繁茂, 默默记录着这片土地 的沧桑和变迁。树枝梢曾不止一次被锯, 部分枝干已砌在墙外, 但枝桠还是亭亭如盖, 花蕾满枝, 幽香扑鼻, 经过岁月沉淀, 依 卞林敏 王兴远 王花玲 文/图





# 莴笋的时光

王宜茂

去冬栽的莴笋, 经历过严寒的磨 砺,雨水的滋润,开始出现了生机。 刚栽时, 莴笋苗就像刚出世的婴

儿,柔嫩发软,两片叶子一根根连接 着根,根扎的浅,虽然有了不少很细 的绒根, 手一拨便起身。

我从隔壁人家要的菜苗。他辛辛 苦苦地育了一块竹筛口大小的莴笋 苗,我向他讨要时,他很大方地说: "这苗要栽几十垄菜地, 你只管拨就 是了。"可我拨时,心里总想着,这 是人家费力育的苗,人家都没栽,我 只能拨弱小的苗。

我用小铲在菜地里,一棵棵地栽 着,刚栽下的幼苗瘫在地上,阳光一 晒,还没扎根的嫩苗叶片,紧贴在土 地上, 我认为这怕不会活棵的。

植物这东西, 只要有根, 它便会 把柔弱的根须伸向土地里生长的。两 三天后, 幼苗便渐渐地抬起头来, 慢 慢地变绿变高。历经过严冬的莴笋, 如今有五、六十公分高, 主干提升变

粗,叶片从根部向顶部,宝塔似护卫 着主干。那叶子绿油油的,嫩生生 的,朝气蓬勃,不负春光!

菜地在春雨的滋润下, 很多种杂 草应雨而生。有的纵横蔓延,有的肆 意侵占窝笋的地盘。莴笋长大了,茂 盛了,不怕它们,把它们压在叶片

我蹲下身子,细心地拨过园地里 的草。春雨滋润过的土地疏松的,黑 黝黝的土地,用手抓住草,轻轻一 提,便连根带起,扔到一边。这里只 属于莴笋的领地,不容杂草侵犯。我 把这一垄垄菜地, 当作一盆盆鲜花来 伺候。功夫不负有心人,这些莴笋再 过半个月或一个月,就能吃。在春季 蔬菜青黄不接的季节里, 莴笋解决了 一大家的吃菜问题。

宋朝诗人白玉蟾的《食生菜》中 写道:"满园莴苣间蔓青,火急掣铃呼

莴笋吃起来很方便, 去菜地砍下

两根莴笋, 洗净摘下叶子, 留下茎, 削去外皮, 可以凉拌吃, 也可以炒着 吃。李时珍也说:"莴苣,通经脉,开胸 "所以莴笋,不但是良好的蔬 菜,而且还有食疗的功效。

我喜欢莴笋叶,去其老者,洗净 剁细,放进开水锅里焯片刻,加姜、 蒜、辣子,放一点小磨麻油,嘿!一 盘清清脆脆的莴笋叶,色香俱全,生 脆爽口!

把莴笋凉拌, 可以把去皮的莴笋 切成丝或者用专用工具拉成丝, 切好 蒜末,加上适量的盐、生抽、白醋 等,均匀搅拌好,再撒上些炸好的花 生米和剁碎的红辣椒,放置一会儿。 倒入少量麻油,鲜香脆爽自然而来。 凉拌莴笋丝水分大, 脆生生的, 夹一 片送到嘴里,嚼得"嘎吱"作响,似 乎能品尝到春天的滋味。

莴笋烧肉,更是美味佳肴。先把 肉切成片状,肥肉、瘦肉各适量,下 锅先把肉炒好,不要有过多汤汁,把 莴笋切成片,下到肉锅里焖上一会 儿,将肉和莴笋充分混和,焖干汤, 肉汁渗入莴笋薄片里,这样莴笋更鲜

自己种的菜,自己收获,自己食 用,用饼肥及其它农家肥作为肥料, 没有任何杂质,从栽培、管理到收 获,一切自得其乐!

吴修全

小的时候,家中清贫,我们小孩子放学后或者节假日,回到家里 是要帮助家里干一些力所能及的家务活或者农活的。比如,放牛、放 鹅、放鸭子等。放牛、放鹅都比较容易,最难放的就是鸭子。小的时 候养的麻鸭,身材娇小灵活,很难把它们赶上路。往往还没有赶到放 牧的目的地呢,它们中途就跑到池塘里或者路旁的秧田里,再也不上 来了。池塘里没有太多的食物,秧田里如果秧苗刚插上,鸭子是不能 下去的,因为鸭子放时会把没有扎根的秧苗扒掉。但如果耐心地赶几 次, 教上了路, 以后再赶去放就容易多了。

虽然成年的麻鸭很野, 但它们小时候也是很呆萌可爱的。扁扁的 黄色或者黑色小嘴,身上是麻花的绒毛,黄色的小脚掌,小黑豆一样 晶亮的眼睛,"嘎嘎嘎"地叫着。小时候,每到农历四月份,母亲都 会去街镇上抓一些鸭苗回来养。这时,天气已经很热了,油菜已经开 始收割。收割过后的油菜田要灌水翻犁过来。父亲役使老水牛翻犁油 菜茬田的时候,会把抓回来养了一段时间的小鸭子用一个竹篮拎到水

那些可爱的小家伙在水田里跑得可欢了,一会儿在深水区游泳, ·会儿又跑到刚翻犁过来的泥土上。刚翻犁的油菜田,会有很多蚯蚓 和小虫子,它们都是小鸭子们的美味。这些小家伙放到水田里,如鱼 得水, 那扁扁的小嘴一刻不停地找吃的。直到肚子吃饱了, 才会找个 高燥的地方卧着休息一会儿。

放完了油菜田, 刚插过秧苗的水田小鸭子是不能下去放的, 因为 秧苗还没有扎根。这时,就要赶到池塘里或者小河沟里放,池塘和小 河沟里的小鱼小虾、螺蛳等是小鸭子喜爱的美味。等到小麦割过后又 可以放麦茬田,麦茬田和油菜田一样,也有小鸭子爱吃的蚯蚓和小虫

油菜和小麦都收割完了, 田野里是一片绿油油的秧苗, 大地就像 铺了一张绿色的毯子。这时,你走在田埂上,常常能听到秧田里有 "啪啪啪"的水声,那是秧田里的鸭子在放。

端午节过后,田野里的秧苗已经长得很茂盛了,老天也会经常下 雨,水资源充沛。这时,水田里的小鱼小虾也多,杂草也多。我的父 母和乡亲们很有智慧, 把已经养得半大的鸭子赶到秧田里放。这样养 鸭不仅节约了饲料成本,也帮秧田除了草。如果没有这些鸭子放牧, 秧田里的杂草就需要花很多的人工去除。

盼啊盼啊,终于等到农历六月,在全家人齐心协力的努力下,当 初的小雏鸭已养成三四斤重的成鸭了。我们当地有过六月六的习俗, 每年的六月六,都会杀一只鸭子吃,不仅是为了庆祝节日,也是犒劳 全家老少半年来的辛苦。

现在回想起来, 那时自己家养的鸭子, 按照现在的说法, 是真正 的纯绿色无公害生态养殖。整个养殖的过程中是不会喂一点饲料和

添加剂的, 所以味道特别鲜美, 吃着也放心。 如今,随着中国城市化进程的加快,现在的乡村社区越来越像 城市社区了, 我家已

经很多年没有养过鸭 子了。现在想吃鸭 子, 只有去农贸市场 或者超市购买,有 时,也会从卤味店买 些卤鸭吃。只是感觉 现在买的鸭子吃起 来, 再也没有小时候 自己家养的鸭子那么 美味了。

